

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Viérnes 15 Noviembre 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETAS AL MES

AÑO XVIII

Núm. 5.064

LAS PRÁCTICAS PARLAMENTARIAS

El incidente parlamentario que surgió en la sesión del Congreso correspondiente al día 30 del pasado octubre, merece ser estudiado con entera independencia de las pasiones y de los intereses de los partidos que están en lucha. Tenemos por exacto el relato que hace un periódico de Madrid, y lo reproducimos literalmente. Dice así:

«Las minorías monárquicas presentaron el miércoles una proposición incidental, pidiendo que se declarase urgente la discusión del presupuesto de 1889 á 90. Al defenderla nuestro amigo el Sr. Cos-Gayon, manifestó que su objeto era político y se reducía á dejar en situación despejada la régia prerrogativa.

«El Sr. Gonzalez, ministro de Hacienda, pidió primero que se suspendiera el apoyo de la proposición, dando por motivo que el jueves pensaba presentar los presupuestos de 1890 á 91; y después que el Sr. Cos-Gayon pronunció su discurso, le contestó que no podía aceptar la proposición porque no conducía á ningún resultado práctico: pero si lo que se quería era dejar espedito el uso de la régia prerrogativa, el mejor medio sería presentar una proposición de ley. Añadió que si esta proposición de ley era presentada, el gobierno, en cuyo nombre hablaba el Sr. Gonzalez, no solo la aceptaría, sino que la votaría y pediría al Congreso que la votase. Esto lo dijo el señor Gonzalez, no solo una vez, sino hasta tres veces.

«Hubo discusión sobre si sería mas fácil y explícito el medio de aprobar la proposición pendiente, ó el de presentar una proposición de ley que el jueves se discutiera y aprobárase; y por último, como al final hizo constar el Sr. Cánovas, con anuencia del ministro, resultó el acuerdo formal entre las minorías y el gobierno, de presentar el jueves la proposición de ley á las secciones para que siguiera los trámites de reglamento, y pudiera ser aprobada en breve plazo.

«El Sr. Gonzalez, sin embargo, recibió después de la sesión consejos y advertencias de sus compañeros y de muchos individuos de la mayoría; y al corregir aquella noche las cuartillas de su discurso, convirtió la promesa formal y solemne que había hecho á nombre del gobierno en una fórmula vaga que pudiera permitirle no cumplir lo acordado y oponerse á la aprobación de la proposición de ley.»

Al principio, los órganos de la mayoría quisieron negar la corrección que habían sufrido las cuartillas del discurso pronunciado por el ministro al ir á la imprenta; pero en cuanto se enteraron de que se podía probar materialmente la alteración, renunciaron á esa superchería. Luego escusaron el hecho con el supuesto de que la verdad oficial de los discursos que se pronuncian en las Cámaras no es lo que en ellas se dice, oyen centenares de testigos y copian los taquígrafos, sino lo que aparece impreso en el «Diario de Sesiones». Entre personas formales, la verdad es la verdad, y lo que dijo el ministro de Hacienda es lo que dijo en el salón de sesiones y no lo

que escribió en su despacho.

En todas partes el parlamentarismo es cosa mala, pero en nuestro país es una verdadera calamidad, un medio poderosísimo de rebajamiento de caracteres y propagación de inmoralidades. Veamos lo que pasa en otros países que empezaron á ser parlamentarios antes que nosotros y no están aún tan metidos en las heces como nosotros.

El Parlamento inglés no tiene «Diario de Sesiones»: tolera que los periódicos tomen notas taquigráficas en los discursos y las publiquen como quieran y cuando quieran, reservándose el derecho de prohibirlo cuando lo tenga por conveniente. Los ingleses son demasiado formales para decir, como aquí se dice, que lo escrito es lo que dá fé de lo hablado; allí lo dicho es lo que hace fé. No conciben que haya necesidad de levantar acta de lo que un hombre formal y honrado dice delante de tres ó cuatrocientos testigos de mayor escepcion.

En Francia, además de publicarse oficialmente los discursos por estenso, hay un extracto oficial que se reparte á los periódicos durante el curso del debate. Los oradores no tienen derecho á revisar las pruebas de este extracto, de modo que en Francia no hubiera sido posible la alteración que sufrió el discurso de nuestro ministro de Hacienda. Y tampoco fuera posible la alteración en el «Diario de las Sesiones», porque si bien se permite á los oradores que durante las cinco primeras horas que siguen al cierre de la sesión (1) puedan corregir las cuartillas ó las pruebas de sus discursos, las correcciones deben limitarse á la forma, pero no al fondo: se exige que no alteren «ni el sentido ni el alcance» de lo dicho por el orador. Al aprobarse el acta de la sesión, cualquier orador puede exigir que en el «Diario de las Sesiones» consten todos los conceptos que oyeron el presidente y la Cámara. De manera que el presidente y la Cámara son el acta viva de la sesión.

En España se arreglan las cosas de otra manera, pues no una sino cien veces hacen tales correcciones los oradores, que sus discursos aparecen nuevos en el «Diario». En cierta ocasión el Sr. Salmeron dijo que el Sr. Castelar estuvo un mes arreglando el acta de la sesión del 3-4 de enero de 1874: así salió ella, y así escriben la historia nuestros hombres políticos. Léase el «Diario de las Sesiones» del 3 de octubre de 1869, y se verá como desaparecieron del discurso del Sr. Sagasta aquellas dolorosas calificaciones de los derechos individuales y aquellos terribles apóstrofes á los republicanos.—Pero estos hechos, estos ejemplos, se ha de citar para justificar actos semejantes y tomarlos como regla de conducta? Es de advertir que de aquellas estensas correcciones no hay ninguna que tenga la trascendencia de la que nos ocupa. Propiamente hablando, suavizan el estilo sin alterar el fondo de los conceptos. Que el Sr. Castelar borre del «Diario de

(1) En España, que se abusa de todo, hay orador que detiene cuatro ó más días las pruebas impidiendo que se imprima el «Diario de las Sesiones».

las Sesiones» aquella famosa frase: «Pido á Dios que me perdone y á la historia que me olvide», y el Sr. Sagasta la que calificaba de inaguantables los derechos individuales, nada se pierde, puesto que sus respectivos discursos respiran el concepto por todos sus poros: que un ministro niegue hoy su apoyo á un proyecto de ley que ayer prometió aceptar, el acto tiene mucha mas trascendencia.

¿En su vida privada, se atrevería D. Venancio Gonzalez á negar hoy el compromiso que ayer contrajo? Esta es la cuestión. No obstante, el representante del país y consejero de la Corona, en la vida pública no tiene inconveniente en realizar un acto que no sólo no consumaría en la vida privada, sino que rechazaría con la mayor indignación la sola idea de que se le creyera capaz de cometerlo. Hé aquí para qué sirve el parlamentarismo: para autorizar flaquezas de esta índole, y para desprestigiar á hombres que como el Sr. Gonzalez gozaron siempre merecida fama de formales y de entereza de carácter.

Si en vez de padecer el sistema parlamentario que estamos sufriendo hubiéramos gozado del sistema representativo, no habia inconveniente alguno en que el ministro de Hacienda se presentara á las Cortes para decirles: «Ayer prometí aceptar y apoyar un proyecto de ley que, examinado detenidamente, me parece ser contrario á lo que prescribe la Constitución; en su consecuencia yo espero de la caballerosidad de sus señorías que no exigirán de mí que cumpla un compromiso contraído en el calor de la improvisación, sin bastante conocimiento de causa y que después de examinado repugna á mi conciencia de ministro obligado á respetar todas las leyes, y en particular las constitucionales.» Si la Cámara estuviera compuesta, no de representantes de partidos que se disputan encarnizadamente el poder, sino de representantes de clases que sean las fuerzas vivas de la nación, ganosos solo de la prosperidad del país, ¿cómo habian de negar al consejero de la Corona lo que con tan buena fe y dignidad les pedía?

Pero, ya lo hemos dicho: el parlamentarismo es otra cosa. El parlamentarismo es un juego, y en cualquier juego nadie puede deshacer una jugada sin consentimiento del adversario, aunque advierta en el acto su error y aunque el error le haya de costar la partida.

El ministro de Hacienda acudió al quite de la estocada que le amagaban las oposiciones y al dar la réplica se clavó: la estocada es de buena ley, y dentro de las prácticas parlamentarias no hay más que aceptar las consecuencias, que son mantener el compromiso ó retirarse.

Un periódico que acude á amparar con su hábil capa á los ministros siempre que los conservadores les ponen en peligro de muerte refiriéndose al trance apurado en que se colocó el ministro de Hacienda, pretende que la cosa no tiene importancia, porque la celada imaginada por las oposiciones monárquicas pertenece á un género pasado de moda, que es lo que los france-

ses llaman *vieux jeu*. El aludido periódico olvida que, antes de haberse el Parlamento, aconsejaba una modificación ministerial para reforzar el gabinete con elementos nuevos, con oradores que estuviesen á la altura de los que llevarían la voz de las oposiciones; hábiles, diestros en la esgrima parlamentaria. Si las estocadas que en el Parlamento se dan no cuentan, si no han de tener consecuencias, si poco importa que un luchador se clave torpemente en la espada del adversario, ¿para qué se necesitan los polemistas de primera fuerza? ¿cómo urge renovar y reforzar el gabinete? ¿para qué privar á la administración municipal de Madrid de la necesaria presidencia del Sr. Mellado?

Lo que se llaman procedimientos anticuados son los únicos eternos procedimientos del parlamentarismo, según los cuales los hábiles polemistas se sobreponen á los hombres de Estado.—J. Mané y Flaquer.

(«Diario de Barcelona»).

LA GUARNICION EN MADRID

Con motivo del licenciamiento de ocho mil hombres del ejército activo acordado recientemente, algunas guarniciones, como las de Madrid, Barcelona, Valencia, Pamplona y otras plazas de importancia, han de verse casi imposibilitados de cubrir todo el servicio, como no se reduzca considerablemente el número de las guardias, y se suprima á la vez un sinnúmero de destinos fuera de los cuerpos, de esos que tanto esfuerzo cuesta desterrar, por lo mismo que interesan á los generales y al personal burocrático de la milicia.

Por conocer con más detalles la composición y desarrollo del servicio en Madrid, vamos á patentizar, que de no robustecer la guarnición, por lo menos en infantería, ó de no suprimir la mayor parte de las guardias, el soldado será quien dé con su cuerpo en el hospital, viniendo, como siempre, por supuesto, á pagar los abusos y desaciertos de los que desde su altura no ven, ó no quieren ver al menos, las verdaderas necesidades del ejército.

Para cubrir las guardias de Palacio, Principal, Cárcel modelo, prisiones, San Francisco, hospital, ministerio de Hacienda, Tesorería, Deuda pública, Casa de moneda, y la de prevención, se necesitan diariamente: 2 capitanes, 10 subalternos, 10 sargentos, 22 cabos, 8 cornetas y 211 soldados; total 251 hombres de infantería. La artillería sólo da una sección con un oficial y dos piezas para palacio, y la caballería una sección con 22 hombres.

Rebajando del actual contingente que tienen los batallones de infantería unos 100 hombres que les corresponderán en el próximo licenciamiento, resulta que á duras penas podrá disponer de 80 hombres para el servicio de plaza, teniendo en cuenta los destinos del cuerpo y plaza, los enfermos, con licencia, etc., etc. De manera que para dar el servicio diario de plaza se necesitarán cuatro batallones de infantería, estos, una brigada.

Con los dos batallones que salen para el

Escorial y Toledo quedan en esta plaza solamente 12 batallones de infantería, 7 regimientos entre artillería e ingenieros y 3 regimientos de caballería.

Los turnos, en infantería, para el servicio de plaza, habrán de ser cada tres días, ó cuanto más, uno de tres y otro de cuatro, de modo que, en esta época tan cruda y tan peligrosa, habrá soldados que saldrán de guardia; descansarán un día y volverán de nuevo á prestar el penosísimo servicio de centinela.

Esta frecuencia en el servicio, cuando recae sobre infelices mal alimentados y no muy bien vestidos, ha de ocasionar muchas hospitalidades y acabará seguramente con los organismos que no tengan robustez para soportar bajas temperaturas, lluvias, vigiliás y las molestias todas del que hace guardia. Además, el plazo marcado para la duración de vestuarios y equipo tendrá por fuerza que reducirse, dado que el mayor uso de ellos ha de estropearlos mucho.

Couventría, pues, que se aumentase la fuerza de infantería con cuerpo de los cantones, cosa bien factible, supuesto que al reducirse la fuerza pueden colocarse más unidades en los cuarteles, ó que se supriman la mayor parte de las guardias de plaza, ó por último, que las fuerzas de artillería e ingenieros, que en la plaza apenas tienen servicio, se destaquen á Carabanchell y Guadalajara, en donde disponen de cuarteles contruidos «ad hoc» y de elementos para dedicarse á las funciones propias de su instituto.

De cualquier modo, hay que resolver este asunto, pues de lo contrario, pronto hemos de ver los hospitales llenos de infelices soldados que no podrán resistir el servicio que les espera.

CARTA DE TURQUÍA

Constantinopla 8 Noviembre.—Pocas veces ha sido Constantinopla visitada por Soberanos europeos, y se han pasado siglos sin que un Emperador alemán pisara el suelo otomano.

El Monarca que há poco se encontraba entre nosotros, ha venido como amigo del Sultán, de quien ha recibido obsequios y atenciones propias de la esplendidez oriental, si bien limitada considerablemente por la estrechez en que vive, así el Emperador como el Tesoro de la nación, á causa de las vicisitudes por que uno y otro han pasado hace algún tiempo.

El día 1.º á eso de las cuatro de la tarde, y en lo alto de la isla Tenedos, el yacht «Izzddin», con el Enviado del Sultán y el Embajador alemán Von Radowitz á bordo, se acercó á la escuadra Imperial alemana.

El emperador hizo subir al «Hohenzollern» á los Enviados Saia-Bajá y Edhem-Baja, y les manifestó su gran satisfacción por venir á un país amigo, que desde su niñez deseaba conocer. El Emperador recibió después á los demás comisionados del Sultán y á los que habían sido designados para el servicio de la Emperatriz.

Cuando regresaron los enviados á bordo del «Izzddin», la escuadra alemana continuó su marcha.

El 2, á las nueve de la mañana, la escuadra fué saludada cerca de San Stefano por tres barcos que llevaban á bordo individuos de la colonia y de las Sociedades alemanas, los cuales entonaron himnos patrióticos acompañados por una banda.

Guillermo II se mostraba muy satisfecho de este recibimiento, y daba las gracias saludando con el pañuelo.

A las diez y treinta minutos, 33 cañonazos de los barcos de guerra anclados delante de Dolma-Bagsche anunciaron la llega-

da de la escuadra, que venía desde San Stefano acompañada por el «Lorelei» y por los tres buques mencionados antes. El acorazado «Kaiser» abría la marcha; á su izquierda venía el yacht «Hohenzollern» con la Emperatriz, seguido de los dos buques del «Loyde Norte Alemán Bremen y Danzig» con una parte del séquito.

Millares de embarcaciones de todas formas y dimensiones rodeaban la escuadra, y ofrecían un aspecto maravilloso. La niebla había desaparecido y el sol brillaba con todo su esplendor.

El Emperador abandonó entonces el acorazado para ir á buscar á la Emperatriz al «Hohenzollern», y al subir la augusta viajera al bote se izó el papellón turco, y el «Kaiser» disparó 33 cañonazos.

Entretanto, el Sultán, rodeado de los altos dignatarios, del personal de la Embajada y de oficiales alemanes, salió del salón del Trono y se dirigió á la escalera que va al Bósforo para recibir á sus augustos visitantes.

La guardia del Sultán estaba formada desde el punto de desembarque hasta el salón del Trono. El Sultán vestía de gran uniforme y llevaba la banda de la orden del Aguila Negra.

El Emperador y el Príncipe Enrique ayudaron á la Emperatriz á desembarcar. La música tocó el himno alemán. Los Soberanos se dieron repetidas veces la mano, y expresaron mutuamente su satisfacción de verse juntos.

En seguida el Sultán ofreció el brazo á la Emperatriz y la condujo al salón del Trono, seguidos del Emperador, que vestía uniforme de húsares con la banda de la orden de Imtiaz, y del Príncipe Enrique, con el séquito de ambos. Allí se hicieron las presentaciones de los personajes más importantes, y con esta ocasión el Sultán se dirigió al Conde Bismarck, informándose con mucho interés del estado del Canciller.

Luego SS. MM. fueron en coches de palacio, ricamente enjaezados, al palacio de Yildiz. En el primer coche iba la Emperatriz con el Sultán y el Gran Visir Said-Bajá; en el segundo el Emperador con el Príncipe Enrique y el Gran Visir Kiamil-Bajá.

Los dos carruajes siguientes conducían á las damas de la Emperatriz y Edhem-Bajá; en el quinto coche iban el Conde de Bismarck, el Embajador von Radowitz y el Ayudante general Ali-Nizami-Bajá.

Cuatro ayudantes generales y una sección de caballería abrían la marcha.

Entre los dos palacios había tropa formada, y millares de personas de todas nacionalidades presenciaron el paso de la espléndida comitiva, saludándola con entusiasmo.

Numerosas bandas militares tocaban el himno alemán y la marcha de Hohenfriedberg. Las tropas ofrecían muy buen aspecto, y con sus abigarrados uniformes llamaron mucho la atención del Emperador, que saludaba continuamente. Después de la llegada al palacio Yildiz, que estaba rodeado de una inmensa muchedumbre, sobre todo de gentes del país, el Emperador se retiró un rato, y luego fué á hacer la visita al Sultán, que entretanto se había trasladado á Dolma-Bagsche.

Al poco rato se verificó el desfile de las tropas, al que asistieron los Soberanos, presenciándolo desde un kiosco construido expresamente. El desfile duró cinco cuartos de hora, y Guillermo II elogió mucho á los soldados turcos, y sobre todo á la artillería.

Al acto asistieron todos los agregados

militares á la Embajada y Legaciones acreditadas en Constantinopla.

Terminado el desfile, se verificó el almuerzo, al que asistieron el séquito imperial y el Embajador alemán con su esposa.

«El Tarik» y otros periódicos de Turquía saludaron á los visitantes con artículos llenos de simpatía hacia los Emperadores de Alemania.

Por la tarde los Soberanos dieron un paseo en carruaje por la población. Visitaron la población. Visitaron la Aja Sofia, la mezquita Suleiman y la Bajazid. Oficiales turcos á caballo precedían el coche, seguido por un escuadrón de caballería.

Por la noche se celebró en el Palacio Yildiz la comida de gala de 120 cubiertos. El Sultán recibió á los Emperadores en la escalera, y condujo á la Emperatriz del brazo. Antes de la comida hubo un pequeño «cerde», en el que el Sultán presentó á SS. MM. todo el cuerpo diplomático y las altas dignidades turcas.

Las mesas estaban colocadas en dos salones contiguos.

En la principal se sentaron el Sultán, los Emperadores, el Príncipe Enrique, el Duque Federico Guillermo de Mecklenburgo, el Embajador alemán y el conde de Bismarck. Estaban también presentes los Embajadores con sus señoras y los séquitos respectivos.

En el segundo salón estaban el Gran Visir, los altos empleados turcos, el resto del personal de la Embajada alemana y el Consulado, los oficiales alemanes, así como la servidumbre de honor.

El Emperador Guillermo llevaba el uniforme rojo de gala del regimiento de Guardias de Corps.

La comida se componía de 12 platos.

En la mesa principal todo el servicio era de oro, y en la segunda de plata. Ambos causaron la admiración de los asistentes.

Durante la comida, SS. MM. sostuvieron una conversación muy animada. La banda encargada de amenizar la fiesta escogió para su programa gran número de piezas alemanas. A las nueve terminó el acto, y SS. MM. y el Sultán contemplaron la preciosa iluminación preparada en el parque y sus alrededores.

Para terminar hubo fuegos artificiales en el parque.

SS. MM. se despidieron á las diez del Sultán.

El 3 por la mañana el Emperador y la Emperatriz se dirigieron al templo protestante, atravesando las calles entre una muchedumbre inmensa. El Pastor de la Embajada Sr. Suhle, hizo á la entrada un breve discurso, saludando á SS. MM. y dando las gracias por los beneficios que la casa Hohenzollern había prestado á la iglesia. Entraron luego SS. MM. en el templo, acompañados de su séquito. El sermón estuvo á cargo del doctor Koegel. Después del cántico final, SS. MM. salieron de la iglesia, dirigiéndose por la gran calle de Pera á la Embajada.

En el palacio de la Embajada el Emperador recibió á las doce y cuarto una comisión de la colonia alemana, y á las doce y media se verificó allí un almuerzo de 30 cubiertos.

Después hubo recepción de los oficiales alemanes que están al servicio turco.

Al Embajador von Radowitz le ha sido concedida la orden del Aguila Roja. Otros individuos de la Embajada han sido también agraciados con varias condecoraciones.

Por la tarde, á las dos y media, la Emperatriz visitó el hospital alemán, permaneciendo en él una hora, y regresó á la

Embajada, donde la esperaba su augusto esposo. Ambos fueron luego en coche al palacio de Dolma Bagsche, al antiguo Serrallo.

El Emperador dió por la noche una comida de 50 cubiertos y después hubo recepción, á la que asistieron algunas personas de la colonia alemana.

EL COMANDANTE DEL «UNDOUNTED»

El ministro de Marina de Inglaterra acaba de nombrar á lord Carlos Beresford comandante del «Undoubtedly», barco de guerra que forma parte de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

Este nombramiento, que á primera vista carece de importancia, la tiene, sin embargo, aun cuando el «Undoubtedly» no es mas que crucero de primera clase, 5.000 toneladas, 8.500 caballos, 2 cañones de 22 toneladas, 10 de 6 pulgadas, 6 tubos lanzatorpedos, 12 cañones de tiro rápido, 24 máquinas «guns» y 450 hombres de tripulación.

La importancia del nombramiento consiste en que lord Carlos Beresford, amigo íntimo del príncipe de Gales, es autor del famoso plan de reforma marítima, que ha dado lugar á que las Cámaras inglesas voten 500 millones de pesetas destinadas á reforzar la marina de guerra de aquel país; es el que ha creado el notable servicio de la «intelligence department» del almirantazgo; es, por último, el que ha dicho y repetido en el Parlamento: «No hay más que dos marinas, y, sobre todo, dos cuerpos de marina de primer orden en el mundo: la inglesa y la francesa.»

Lord Carlos Beresford supone que en 1894, fecha en que la marina inglesa estará á debida altura, Francia tendrá 30 acorazados y 8 cañoneros encargados de la defensa de Tolon, Brest y Cherburgo.

El almirantazgo no tiene, deduciendo los acorazados fuera de servicio y los que necesita en las estaciones frías oceánicas, más que 36 acorazados para oponer á los franceses.

Gacetilla

En el proyecto de Ley sobre Instrucción que poco há ultimara el Sr. Conde de Xiquena, se establece que los alumnos de enseñanza libre puedan recibir el grado de bachiller en cualesquiera Instituto oficial, lo mismo que el título de licenciado en la universidad que más les convenga; al revés de lo que se hace ahora. Además, la enseñanza libre se equipara á la oficial: los derechos de matrícula y exámenes serán iguales, y los ejercicios de prueba de asignaturas y reválidas que ahora podían verificarse en Enero y Mayo, tendrán forzosamente que hacerse como las oficiales, ó sea en Junio y Septiembre.

Parece que estas reformas no empezarán á regir hasta el próximo año escolar.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio de la Empresa de ópera italiana, que publicamos en esta sección del periódico; pues sabemos que si el abono y suscripción de acciones dá el resultado que es de esperar, el empresario Sr. Zanon permanecerá en esta Ciudad para preparar los trabajos, á fin de que la compañía, que en este caso llegaría el jueves próximo, pueda debutar inmediatamente; mientras que, de lo contrario, se verá precisado, bien á pesar suyo, á desistirse de sus propósitos.

El nuevo establecimiento que los señores Lucena y Pita acaban de establecer en

a calle Nueva, número 31, estará abierto desde mañana, en el que se expendrán géneros del país y del extranjero á precios sumamente módicos, encargándose al propio tiempo dichos señores de la confeccion de camisas á la medida y arreglo de toda clase de las referidas prendas, con el arte y esmero que desde tiempo tienen acreditados y que tanta aceptación han merecido siempre del público.

El javeque «Esperanza», que ha sido hoy despachado para Palma, arribará al muelle de la fortaleza de Isabel II, para embarcar una cámbria de caballete de nueve mil seiscientos kilogramos de peso.

Nuestros lectores podrán enterarse del programa de la función que para el beneficio de la simpática niña Dora publicamos en la sección correspondiente de este número.

La sociedad cooperativa denominada «La Mascota» que ha logrado arraigarse en el país, vá tomando algún desenvolvimiento en su comercio, estableciendo nuevas sucursales en diferentes puntos de la población. Sobre las puertas de dichas sucursales se ven unas planchas que indican el nombre de la sociedad y el número correlativo.

Se está procediendo á la reparación del trozo de calle que media entre el paseo de la Miranda y la plaza del Claustro, lo cual celebramos; pues era ya tiempo que se arreglara el piso del indicado punto, que en los días de lluvia quedaba convertido en lago, haciéndose de todo punto intrasitable.

El vaporcito «Mars» esta mañana ha remolcado, desde *Cala Taulera* al punto de este puerto frente á los almacenes de la empresa, uno de los gánguiles de la draga, conduciendo una pieza de la maquinaria de dicha draga que debe sufrir algunas reparaciones.

Desde el día diez y ocho del actual, las oficinas de la Administración de Consumos de esta ciudad quedarán instaladas en el almacén número cinco del anjén de Levante de este puerto, contiguo al depósito de los vapores correos, como podrán ver nuestros lectores por el anuncio correspondiente.

El vapor «City of Paris» acaba de cruzar el Atlántico en cinco días, veintidos horas y cincuentisiete minutos.

Los padres que aún no hayan ido á inscribir á sus hijos de diez y ocho años en el alistamiento para el reemplazo del ejército del año próximo de 1890, han de pasar á efectuarlo en las secretarías municipales de los respectivos distritos por todo el presente mes, pues de lo contrario incurrirán en la responsabilidad y penas señaladas en la Ley de quintas.

Hoy ha salido á luz el cuaderno número veinte y uno de la «Revista Apícola», que dirige y publica en esta ciudad D. Francisco F. Andreu, y del que hemos recibido un ejemplar.

En la relojería del Sr. Sariago se ha recibido un magnífico reloj, que ha de ser colocado en la sala de baños del Hospital civil de esta ciudad.

El Sr. Gobernador civil deseoso de poner coto á los punibles desmanes que vienen cometiendo en los pueblos de Mallorca

con disparar petardos de dinamita, ha dictado algunas disposiciones encaminadas al logro de tan acertado pensamiento.

Continuando en Palma los ejercicios de oposición á magisterios de niños vacantes, se han retirado cinco de los opositores después de hecho el análisis.

Dos de los opositores que aspiraban á magisterios vacantes se quedan nuevamente fuera de combate, por distracciones cometidas en la manera de presentar los pliegos que contenian sus ejercicios escritos. De modo que de los veinte que comenzaron solo continúan por ahora once.

El día primero del actual á cosa de las 8 de la noche se dió conocimiento á la guardia civil de haber sido robada en Algaida, Mallorca, la casa habitada por María Coll Bibiloni, la cual al regresar del campo en donde había permanecido algunos días, encontró los muebles en completo desorden y observó que le faltaban los objetos siguientes: Un reloj de plata, 14 botones de oro, 2 cubiertos de metal blanco, una joya de oro, 80 pesetas en plata, 17 sábanas, 2 pañuelos de merino, 3 servilletas, 4 fundas de almohada, 6 camisas de mujer, 2 pares de calcetines y 4 pañuelos de bolsillo con las iniciales F. C.

Aun cuando los ladrones no dejaron rastro ni indicio alguno, los guardias se apoderaron de un sujeto de 50 años de edad, de oficio albañil, en cuyo poder encontraron varias sábanas y un pañuelo con las iniciales transcritas, que la interesada reconoció por suyas.

El Juzgado correspondiente tiene conocimiento del hecho.

Poco después de las tres de la tarde del martes último llegó á Palma el remolcador «Salinas», al mando del piloto del vapor «Cataluña» D. Gabriel Enseñat, y cuyo buque acaba de adquirir la importante sociedad «Salinas de Ibiza».

Construido en los talleres de Mr. Louis Labarre de Marsella, es de forma elegante, con aparejo de balandra y casco de hierro, teniendo 12'20 metros de eslora, 2'75 de manga y 2'2 de puntal con desplazamiento de 64'800 toneladas.

La máquina de doble expansion está emplazada en el centro del buque, desarrollando una fuerza de 100 caballos con un andar de 9 millas 3 décimos por hora, dando 155 revoluciones por minuto con 5 atmósferas de presión, siendo su consumo de 4 toneladas de carbon por singladura. En sus costados tiene dos espaciosas carboneras y dos depósitos de agua para alimentación de las calderas.

Junto de la chimenea y á la parte de popa lleva colocada una grúa argolla que sujeta un resistente gancho para el cabo de remolque. La rueda del timon va situada sobre el puente, pudiendo con facilidad manejarse. Tiene dos cámaras una á proa y otra á popa de cuatro camarotes cada una.

Salió de Marsella el domingo por la mañana habiendo tenido necesidad de refugiarse en el puerto de Cetta á causa del fuerte NO. y gruesa mar que reinaba en el Golfo; volviendo á emprender la marcha á las cinco de la madrugada siguiente y llegando felizmente á la hora antes indicada.

La travesía, dados los contratiempos, no ha podido ser más apropiado para dar á conocer las excelentes condiciones marineras del buque é inmejorable construcción de la máquina, ya que no se ha experimentado la más leve contrariedad ni insignificante desperfecto.

Tan pronto como estén terminadas las gabarras que en el varadero del contra-muelle viejo de Palma se estan montando, saldrá conduciéndolas á remolque para las Salinas, formando de este modo un completo tren de carga.

Felicitemos á la sociedad de las «Salinas de Ibiza» por semejante adquisición, toda vez que con ello llenará un servicio tan necesario en empresa de tanta importancia facilitando así la carga de manera conveniente y rápida á los buques de gran porte que durante el año acuden al puerto de Ibiza, para cargar el acreditado producto de sus extensas salinas.

En varios puntos de la Península han comenzado á circular gran profusion de monedas falsas de medio duro con los bustos de Carlos III, Carlos IV y Fernando VII, resellados.

Se diferencian de las buenas en su menor peso, color mucho más blanquecino, y sobre todo en que el canto ó cordoncillo está hecho á lima y no á troquel, cosa que se distingue facilmente.

Tambien hay en circulacion gran número de pesetas falsas de las llamadas isabelinas del año 1848, que tienen el color blanquecino y el busto bastante perfecto.

Dentro de poco tiempo se establecerá según noticias que creemos fidedignas, una línea regular de vapores entre Nápoles, Palermo y Lóndres. Dicha línea estará subvencionada por los Bancos de Nápoles y de Palermo. Nada se dice respecto á escalas en algunos puertos de España ó de las Baleares.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 15.—1 vaca, 139 kilos, Miguel Roix de Alayor; 1 ternero, 70; id. id.; 1 ternero, Francisco Chequet de la Canasia; 5 cerdos, 407.

Teatro Principal

COMPANÍA LÍRICO ITALIANA

TEMPORADA DE 1889 Á 1890

La Empresa que ha tomado á su cargo el Teatro Principal, deseosísima de complacer al respetable público mahonés en general y en particular á los señores accionistas, abonados y concurrentes al Teatro, no ha vacilado en contratar una compañía de reconocido mérito artístico, cuyos nombres se espresan á continuación:

Maestro concertatore é direttore d' orchestra, Sigr. San Martí.

Prima donna soprano dramática, signora Bianca Remondini.

Prima donna soprano leggiera, signora Laura Sainzi

Mezzo soprano, Sigr. Aída Giardone.

Comprimaria, Sigr. Rosina Balart.

Primo tenore assoluto, Sigr. Luigi Olgado.

Primo tenore leggiero, Sigr. Giuseppe Masip.

Primo barítono, Sigr. Aristódemo Zanon.

Primo basso, Sigr. Abulker Leoni.

Caricato, Sigr. Oreste Pucci.

Tenore comprimario, Sigr. Angelo Stefaniete.

Maestro dei cori e suggeritore, Sigr. Giacomo Calafat.

Coristas de ambos sexos, 20.

Profesores de orquesta, 30.

Cuerpo de baile, 8.

Repertorio.—Entre las óperas de reper-

torio con que cuenta dicha compañía, figurarán las siguientes: Africana (para debut); Roberto il Diávolo; Ebreá; Dinorach; Ugonotti; Sonambula; Linda; Barbieri, y alguna otra que sea á satisfacción de los señores accionistas y abonados.

Abono.—La antedicha Empresa, abre un abono de cuarenta funciones que empezarán á últimos del presente Noviembre y terminarán el último día de Carnaval de 1890.

Precios por decena adelantada

Un palco de 1. ^a fila	60'00	Pesetas
Una platea	50'00	»
Un palco de 2. ^a fila	30'00	»
Un palco de 3. ^a fila	15'00	»
Una butaca con entrada	12'50	»

Precios de localidades por función

Un palco de 1. ^a fila	8'00	Pesetas
Una platea	6'00	»
Un palco de 2. ^a fila	4'00	»
Un palco de 3. ^a fila	2'00	»
Una butaca	1'00	»
Sillas	0'50	»
Entrada general	0'50	»
Media entrada	0'25	»

Condiciones.—Para obtener palco de 1.^a fila es condicion indispensable suscribirse por una accion de 10 duros la cual se hará efectiva al llegar la compañía.

El abono se pagará por decenas adelantadas verificando la primera al llegar la compañía.

A los señores abonados á la última temporada se les serán reservadas sus respectivas localidades hasta el día 16 del presente á las 8 de la noche; pasada esta hora se cederán al primero que las solicite, pudiendo ya desde ahora encargarlas en contaduría.

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios de las entradas, y de las localidades no abonadas.

Los señores accionistas tendrán derecho á asistir á todos los ensayos y los abonados solamente á los ensayos generales.

A los señores militares ó empleados que residan en esta ciudad, en caso de que les obliguen á ausentarse, se les devolverá el importe de las funciones que tengan adelantadas.

Nota.—La Empresa no dará más funciones de abono, que el número indicado, comprendiendo todos los domingos, días festivos y los tres últimos días de Carnaval, pudiendo dar todas las funciones que le convinieren fuera de abono.—La Empresa.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 14.—8 n.

El Consejo celebrado bajo la presidencia de S. M. la Reina ha carecido de interés.

En el consejo efectuado después se acordó el ascenso del Mariscal de Campo Sr. Bermudez Reina á Teniente general, descartando al señor Gálvis.

Acordaron tambien los consejeros de la Corona, que se mantenga la supresion de las administraciones Diocesanas. Sin embargo es muy posible que se acepte la proposicion que presentará al Congreso el Sr. Pidal, solicitando que se mantengan dichas administraciones diocesanas á cambio de otras concesiones en el presupuesto del culto y clero.

Imp. de M. Parpai.—Bastion 39.

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Santa Gertrudis y San Eugenio primer arzobispo de Toledo mártir.

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de Nazaret en el Carmen

Santo de mañana

Sta. Lucía de Narni y santa Inés de Asis virgen

COTIZACIONES

Barcelona 14.—4'40 t.

4 por ciento Interior	75'20
4 por ciento Exterior	76'72
4 por ciento Amortizable	89'50
Billetes Hipotecarios de Cuba	106'62
Banco Hispano-Colonial	66'05
Ferrocarril de Barna. á Francia.	62'70
Id. del Norte de España.	90'75
Id. de Orense	19'10
Id. de Almansa.	125'00
Ferrocarril de T. B. y Francia	65'62
Id. del Norte	81'00
Id. de Orense	39,62
Id. de Almansa.	74'25
Obligaciones C.ª Trasatlántica	86'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior 22 rs. vn. paga alcista.

Madrid 14.

4 p.∞ Interior.	75'30
4 p.∞ amortizable	89'35
Billts. Hipos. de Cuba.	106'50

Movimiento del Puerto

Despachados el 15

De Palma «Javeque Esperanza» patron Miguel Landino con 5 trips. y efectos.

ANUNCIOS

Administracion de Consumos

DE MAHON

Desde el día 18 del corriente, quedarán instaladas las oficinas de esta Administracion en el almacen num. 5 del anden de Levante, al lado del almacen-depósito de los vapores-correos.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahon 15 Noviembre de 1889.—El Administrador, Manuel Nuñez.

OJO

Almacen Rampa de la Abundancia núm. 4

(al lado del almacen de muebles usados)

Azucar terron de Cuba á 91 céntimos de peseta el kilo.

Café Manila á 2'86 ptas. kilo.

Azucar quebrado á 72 cént. de pta. el kilo.



LA MAHONESA DROGAS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

DE

VALLS, THOMÁS Y PONS

8 CALLE NUEVA 8

MAHON

Habiéndose refundido en un sólo establecimiento las antiguas Droguerías de nuestros predecesores, los señores Valls y Thomás, con el fin de dar mayor impulso é incremento á sus operaciones mercantiles, tenemos el honor y satisfaccion de participar á sus numerosísimos favorecedores y al público en general que hemos inaugurado dicho nuevo establecimiento, en cuya instalacion no se ha perdonado sacrificio alguno para ponerlo á la altura de los demás que tratan con mayor amplitud el citado ramo. En prueba de ello y como garantía de lo expuesto, detallamos á continuacion, si bien con algun laconismo para no fatigar la atencion de nuestros lectores, algunos de los múltiples depósitos de especialidades importantísimas, para cuya venta somos los únicos designados en esta Isla por sus mismos inventores.

El Cuajador instantáneo

MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO MODERNO, DE RESULTADOS SORPRENDENTES, para la coagulacion rápida de la leche en la fabricacion del queso, mantecas, cremas, etc., etc., preparado por Sir H. J. Feralk-Wsreillovrebamo Emiest.

La Amarillina

Polvo sin rival para el tinte de la manteca, en la fabricacion de los quesos de Holanda, Gruyere, etc., etc; preparado por el mismo Sir Feralk.

Tinta americana legítima

para teñir el carton suela.

Antipirina

Preparado moderno del Doctor Sabaté.

Solucion Hernandina

preparada por el Farmacéutico D. Juan Hernandez de Alayor.

Aguas de Vals de la

Sociedad General de aguas minerales de Saint Jean Desideree y Preciense.

Tarr y Wansson

Pintura patente de cobre para los fondos de buques de madera, conservándoles limpios durante un año.

Polvos de cacao de

Richard C. Van Haageu de Utreeht.

Legias Fénix y Palma

para el lavado de ropas de todas clases y colores.

Carretes de seda

de los Sres. Gutterman y C.ª, marca Corona.

Acetífugo Seeling

Importantísimo invento para devolver á los vinos ágricos su color y sabor natural.

Además, este establecimiento se halla totalmente surtido de los artículos de mercería, paquería, perfumería, etc., etc., y de todos aquellos otros concernientes al ramo de Droguería.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

DROGUERÍA MAHONESA, JUNTO A LA FARMACIA MAHONESA

8, Nueva 8

TEATRO

FUNCION PARA EL SÁBADO 16 NOVIEMBRE

(1.ª funcion de abono.)

A BENEFICIO DE LA GRANDE PEQUEÑA ACTRIZ DE 7 AÑOS

DORA LAMBERTINI

LA CUAL TIENE EL HONOR DE DEDICARLO Á LAS

SEÑORAS, SEÑORITAS Y CABALLEROS ABONADOS

Y AL PÚBLICO EN GENERAL

PROGRAMA

- 1.ª Sinfonía por la orquesta.
- 2.ª El drama en 4 actos titulado

UNA PAGINA DE AMOR

AMOR

sacado de la novela del mismo título, de D. Emilio Zola, quien habiendo leído, así en la prensa italiana como en la española, los elogios que se tributan á la pequeña Dora, autorizó al distinguido escritor dramático Sr. A Castiglioni, para hacer la extraccion del citado drama.

REPARTO

- | | |
|---|--------------------|
| Juana | Dora Lambertini |
| Elena Grandjean | Ida |
| Julietta, mujer del Dr. Deberle | Luigia |
| Il Dottori Bodin | Raffaele |
| Zeffirino, soldado | Luigi |
| Raul di Charmette | Achille |
| Luciano, hijo de Deberle | Vittorio |
| Paulina, hermana de Julietta | Rosina Sarriano |
| La Sra. de Charmette | Corina Carraca |
| Doctor Deberle | Anghelo Righelli |
| Rosilia, doncella de Elena | Maria Righelli |
| L'Abate Sauvé | Raffaele Sarriano |
| El Sig. Bombard, su hermano | Cesare Gordini |
| El Sig. Malignon | Nunzio Visconti |
| Una camarera | Elvira Carraca |
| Un criado | Giovani Ghio |

3.ª A petición de muchos Señores cantará la Beneficiada la aplaudida cancion



4.ª Finalizará la funcion con el aplaudido sainete

MARTUCCIA E FRONTINO

PRECIOS: Palcos plateas, Pesetas 6'00.—Palcos principales, Ptas. 8'00.—Palcos segundos, Ptas. 4'00.—Palcos terceros, Ptas. 2'00.—Butaca con entrada, Ptas. 1'50.—Silla sin entrada, Ptas. 0'25.—Entrada general, Ptas. 0'50.—Media entrada, Ptas. 0'25.

Á LAS OCHO EN PUNTO

Imp. de M. Pappal